
 

 

 
 

    

Y%S ලංකා විභාග දෙපාර්තදේන්තුව 

 
අධHයන දපොදු සහතික ප;%(උසස් දපළ),2005 wfm%a,a 

 
          සංයුක්ත ගණිතය I                                                පැය තුනයි 
 

01)(a).  𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 හා 𝑔(𝑥) = 𝑥2 + 𝑞𝑥 + 𝑟 යයි ගනිමු. දෙහි 

𝑏, 𝑐, 𝑞, 𝑟 ∈ ℝ හා 𝑐 ≠ 𝑟 දේ. 𝛼, 𝛽 යනු 𝑔(𝑥) = 0 හි මූල යැයි ගනිමු. 

𝑓(𝛼)𝑓(𝛽) = (𝑐 − 𝑟)2 − (𝑏 − 𝑞)(𝑐𝑞 − 𝑏𝑟) බව දපන්වන්න. 

ඒ නයින් දහෝ අන් l%ෙයකින් දහෝ, 𝑓(𝑥) = 0 ට හා 𝑔(𝑥) = 0 ට දපොදු මූලයක් 

ඇත්නේ. එවිට 𝑏 − 𝑞, 𝑐 − 𝑟 හා 𝑐𝑞 − 𝑏𝑟 ගුද ෝත්තර fY%aඪියක පිහිටින බව 
සාධනය කරන්න.  

𝛼, 𝛾 යනු 𝑓(𝑥) = 0 හි මූල නේ, 𝛽, 𝛾 මූල වන වර්ගජ සමීකර ය  

𝑥2 −
(𝑐+𝑟)(𝑞−𝑏)

(𝑐−𝑟)
𝑥 +

𝑐𝑟(𝑞−𝑏)2

(𝑐−𝑟)2 = 0 බව දපන්වන්න. 

 

(b).  𝑝(𝑥) = 𝑎𝑥3 + 𝑏𝑥 + 𝑐 යන්න 𝑥 + 1 න් 𝑥 − 1 න් හා 𝑥 − 2 න් දබදූ විට 

ලැදබන ද ේෂ පිළිදවළින් 4,0 හා 4 දේ. a,b,c හි අගයන් දසොයා, 𝑝(𝑥) හි ඒකජ 
සාධක සියල්ල දසොයන්න. 
 
02)(a).  පිරිමි ළෙයින් හතකින් හා ගැහැණු ළමුන් පහකින් යුත් සමූහයකින් පස් 
දෙදනකුදගන් සේන්විත විවාෙ කණ්ඩායෙක් දතෝරාගත යුතුව ඇත. 

i. සමුහදේ ඕනෑෙ 5 දෙදනකු, 
ii. යටත් පිරිදසන් එක් ගැහැණු ළෙදයකු, 

iii. යටත් පිරිසයින් එක් ගැහැණු ළෙදයකු හා එක් පිරිමි ළෙදයකු , 
අඩංගු වන දසේ දෙෙ කණ්ඩායෙ අකාර දකොපෙ  ග නකට සකස් කළ හැකි 
දේෙ? 
 

(b).  (1 + 2𝑥 + 𝑘𝑥2)5 හි m%සාර දේ 𝑥3 හි සංගු කය k ඇසුදරන් දසොයන්න. 
දෙෙ සංගු කය ශුනH දේ නේ k හි අගය දසොයන්න. 

k හි දෙෙ අගය සඳහා (1 + 2𝑥 + 𝑘𝑥2)5 හි m%සාර දේ 𝑥𝑛 හි සංගු කය 𝑎𝑛 
ෙඟින් අංකනය දකදර් නේ   

i. 𝑎0 + 𝑎2 + 𝑎4 + 𝑎6 + 𝑎8 + 𝑎10 = −121 බවත්, 

ii. 𝑎1 + 𝑎3 + 𝑎5 + 𝑎7 + 𝑎9 = 122 බවත්  දපන්වන්න. 
 

03)(a).  ගණිත අභHqහන මූලධර්ෙය දයොො ගනිමින්, සෑෙ n ධන නිඛිලයක් සඳහාෙ, 
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𝑛
𝑟=1 <

1

100
 වන කුඩාතෙ n නිඛිලය දසොයන්න. 

(b).  
1

2
|𝑥 − 1| > |𝑥 − 4| වන x හි තාත්වික අගය කුලකය දසොයන්න. 

 

04)(a).  𝒵1 හා  𝒵2  යනු ඕනෑෙ සංකීර්  සංඛHd දෙකක් යැයි ගනිමු. ආගන්ඩ් 

සටහදන් 𝒵1 +  𝒵2 සංකීර්  සංඛHdව නිරූප ය කරන ලක්ෂHය නිර්ො ය 
කරන්න.   
 
|𝒵1 +  𝒵2| = |𝒵1| + | 𝒵2| වන අවස්ථාව විෙහා ෙැක්දවන රූප සටහනක් අඳින්න. 

සාධාර  ව දයන් |𝒵1 +  𝒵2| ≤ |𝒵1| + | 𝒵2| වන්දන් ඇයි ෙැයි ජHdමිතිකව 
පැහැදිළි කරන්න. 
 

𝒵1 = −12 + 5𝑖 හා | 𝒵2| = 5 නේ |𝒵1 +  𝒵2| හි වැඩිතෙ අගය දසොයන්න. 

|𝒵1 +  𝒵2| ට ස්වකීය වැඩිතෙ අගය ඇත්නේ හා 
𝜋

2
< 𝑎𝑟𝑔 𝒵2 < 𝜋 නේ, 𝑝 + 𝑖𝑞 

ආකාරදයන්  𝒵2 m%කා  කරන්න. 
 

(b).  ආගන්ඩ් සටහදනහි A,B,C හා D ලක්ෂH පිළිදවලින් 𝒵1 ,  𝒵2, 𝒵3 හා 𝒵4  
සකීර්  සංඛHd නිරූප ය කරයි.  

AB හා CD ලේබව දේෙනය දේ නේ එවිට 
𝒵1− 𝒵2

𝒵3−𝒵4
 හුදෙක් තාත්වික බව දපන්වන්න. 

 

05)(a).  𝑦 =
1

2
(𝑠𝑖𝑛−1𝑥)2 නේ (1 − 𝑥2)

𝑑2𝑦

𝑑𝑥2 − 𝑥
𝑑𝑦

𝑑𝑥
− 1 = 0 බව දපන්වන්න. 

 

(
𝑑2𝑦

𝑑𝑥2)
𝑥𝑥=0

, (
𝑑3𝑦

𝑑𝑥3)
𝑥𝑥=0

 හා (
𝑑4𝑦

𝑑𝑥4)
𝑥𝑥=0

 දසොයන්න. 

 

(b).  සෙචතුරi%  පතුළක් සහිත එදහත් පියනක් රහිත, ධාරිතාව 256𝑐𝑚3 කින් යුත් 

ඍජුදකෝ ාi% දපට්ටියක් සෑදිය යුතුව ඇත. පතුළ සඳහා අව H øවHවල 
වර්ගදසන්ටිමීටරයකට දෙන් 8 ගු යක් ඍජුදකෝ ාi% පැති සඳහා අව H 
øවHවල වර්ගදසන්ටිමීටරයකට වැය දේ. වඩාත්ෙ ලාභොයි දපට්ටිදේ ොන 
දසොයන්න. 
 

06)(a).  𝑡𝑎𝑛
𝑥

2
= 𝑡 ආදේ ය දයොො ගැනීදෙන්, ∫

𝑑𝑥

5+4 𝑠𝑖𝑛𝑥

𝜋

2
0

 අනුකලය අගයන්න. 

 

(b).  දකොටස් ව දයන් අනුකලනය දයොො ගැනීදෙන් ∫ 15𝑥3√1 + 𝑥2𝑑𝑥
1

0
 

අනුකලය අගයන්න. 



 

 

 

(c).  ∫
𝑥2−10𝑥+13

(𝑥−2)(𝑥2−5𝑥+6)
𝑑𝑥 දසොයන්න.  

 

07).  ABC ත්‍රිදකෝ දේ B හා C ශීර්ෂ පිළිදවලින් 4x – 3y = 0 දර්ඛාව ෙත හා x 

අක්ෂය ෙත පිහිටයි. BC පාෙය , (
2

3
,

2

3
) හරහා යන අතර එයට m බෑවුෙක් ඇත. 

I. m ඇසුදරන් B හා C හි ඛණ්ඩාංක දසොයන්න. 

II. OB = |
10(𝑚−1)

3(3𝑚−4)
| බවත් OC = |

2(𝑚−1)

3𝑚
| බවත් දපන්වන්න. දෙහි O මූල 

ලක්ෂHය දේ. 

III. AOBC දරොේබසයක් නේ m ට තිබිය හැකි අගය දෙක හා A හි අනුරූප 

ඛණ්ඩාංක දසොයන්න. 

 

08).  x2+y2+2gx+2fy = 0 හා x2+y2-4r2 = 0 සමීකර  සහිත වෘත්ත දෙක 
එකිදනකට භාහිර දලස කිසිදසේත්ෙ ස්පර්  දනොවන නමුත්  g2+f2 = r2 නේ 
අභHන්තර දලස එකිදනකට ස්පර්  වන බව දපන්වන්න. පසුව සඳහන් කළ 
අවස්තාදේදී ස්පර්  ලක්ෂHදේ ඛන්ඩාංක දසොයන්න. 
 

මූල ලක්ෂHයන් , 0< 𝑎 < 1 වන (a,0) ලක්ෂHයක් හරහා යන්නාවූෙ ,   x2+y2-4 = 
0 යන වෘත්තය ස්පර්  කරන්නා වූෙ වෘත්ත දෙකක් ඇති බව දපන්වන්න. 
ස්පර්  ලක්ෂHh වල ඛණ්ඩාංක දසොයන්න. 
දෙෙ ලක්ෂHh , වි ්කේභයක අන්ත දලස ඇති වෘත්තදේ සමීකර යෙ දසොයන්න. 
 

09)(a)(i).  සෑෙ 𝜃 සඳහා ෙ 8 𝑐𝑜𝑠4𝜃 − 4𝑐𝑜𝑠3𝜃 − 8 𝑐𝑜𝑠2𝜃 + 3 𝑐𝑜𝑠𝜃 + 1 =
cos 4𝜃 − 𝑐𝑜𝑠3𝜃 බවත්, 

         (ii). 7𝜃 යන්න 2𝜋 හි නිඛිලෙය ගු ාකාරයික් නේ 𝑐𝑜𝑠4𝜃 = 𝑐𝑜𝑠3𝜃 බවත් 
දපන්වන්න. 
 
(b).  ;%sදකෝ යක් සඳහා සයින් නීතිය m%කා  කරන්න. 
 

O යනු OAB = OBC = OCA = 𝜃 වන පරිදි ABC ;%sදකෝ යක් තුළ පිහිටි 
ලක්ෂHයක් යැයි ගනිමු. OBC හා OAB ;%sදකෝ වලට සයින් නීතිය භාවිතා 
කරමින් සේෙත අංකනදයන්, 
 

𝑂𝐵 =
𝑎 sin (𝐶−𝜃)

𝑠𝑖𝑛𝐶
=

𝑐 𝑠𝑖𝑛𝜃

𝑠𝑖𝑛𝐵
   බව සාධනය කර 

 

𝑐𝑜𝑡𝜃 = 𝑐𝑜𝑡𝐴 + 𝑐𝑜𝑡𝐵 + 𝑐𝑜𝑡𝐶 බව අදපෝහනය කරන්න. 


